

Súd: Okresný súd Trebišov  
Spisová značka: 11P/150/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7919204343  
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 12. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Berešová  
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2019:7919204343.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Janou Berešovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal. deti : Mária Šiváková, nar. 13.05.2006, Lucia Šiváková, nar. 16.12.2007, Jenifer Šiváková, nar. 09.12.2008, všetky umiestnene t.č.v Centre pre deti a rodiny Veľké Kapušany, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov, deti rodičov: Mária Šiváková, nar. 15.03.1988, trvale bytom v Kráľovskom Chlmcí, Kossutha 577/92, zast. JUDr. Dušanom Szabóm, advokátom v Kráľovskom Chlmcí, Nemocničná 893/7 a Ladislav Šivák, nar. 23.10.1983, trvale bytom v Kráľovskom Chlmcí, Kossutha 578/42 o návrhu matky detí na zrušenie ústavnej výchovy rozhodol

### **rozhodol:**

I./Z r u š u j e ústavnú výchovu u mal. Márie Šivákovej, nar. 13.05.2006, Lucie Šivákovej, nar. 16.12.2007, Jenifer Šivákovej, nar. 09.12.2008, ktorá im bola nariadená rozsudkom Okresného súdu Trebišov č.k. 15P 56/2018-77 zo dňa 01.03.2019.

II./ Maloleté deti Máriu Šivákovú, nar. 13.05.2006, Luciu Šivákovú, nar. 16.12.2007, Jenifer Šivákovú, nar. 09.12.2008 zveruje do osobnej starostlivosti matky Márie Šivákovej, ktorá je oprávnená a povinná maloleté zastupovať a spravovať ich majetok v bežných veciach.

III./Otec detí Ladislav Šivák je povinný platiť na výživu mal. Márie, Lucie, Jenifer výživné a to na každú z nich vo výške po 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa . Výživné je otec povinný platiť k rukám matky detí vždy do 25-tého dňa toho ktorého mesiaca vopred od právoplatnosti rozsudku.

IV/Z r u š u j e funkciu majetkového opatrovníka maloletých detí, do ktorej bolo ustanovená rozsudkom Okresného súdu Trebišov č.k. 8 P 49/2019-13 zo dňa 28.06.2019 Centrum pre deti a rodiny Veľké Kapušany.

V./ Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### **o d ô v o d n e n i e :**

- 1./ Matka detí sa podaným návrhom domáhala rozhodnutia podľa výroku tohto rozsudku. Ozrejmla, že od posledného rozhodnutia súdu týkajúceho sa maloletých sa zmenili pomery na jej strane a v súčasnosti je schopná sa o svoje dcéry postarať. Žije a pracuje v Nemecku už viac rokov, tu chce vziať aj dcéry.
- 2./ Otec detí sa k návrhu nevyjadril. Aktuálne je vo výkone trestu odňatia slobody.
- 3./ Kolízný opatrovník s návrhom súhlasil. Potvrdil, že medzi matkou a deťmi sú vytvorené citové väzby, ktoré sa prehlbujú pri jej návštevách. Dcéry majú matku rady a chcú s ňou žiť v Nemecku.
- 4./Centrum pre deti a rodiny Veľké Kapušany odporučilo návrhu matky vyhovieť s tým, aby bola zrušená pre centrum funkcia majetkového opatrovníka pre maloleté.

5./ Súd vykonal vo veci dokazovanie výpoveďou matky detí, oboznámením pripojených spisov tunajšieho súdu sp. zn. 15 P 56/2018 a 8 P 46/2019, oboznámením listinných dôkazov predložených matkou preukazujúcich jej súčasne osobné, majetkové a príjmové pomery a zistil tento skutkový stav veci :

6./Deti Mária, Lucia, Jenifer Šivákové sú umiestnené v Centre pre deti a rodiny Veľké Kapušany od 13.10.2016 najprv na základe neodkladného opatrenia tunajšieho súdu 11 P 65/2016 zo dňa 11.10.2016 a následne v zmysle rozsudku tunajšieho súdu 15 P 56/2018-77 zo dňa 01.03.2019 o nariadení ústavnej výchovy. To z dôvodu, že ich teta Alžbeta Šiváková ( deti jej boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti rozsudkom 8 P 159/2013 zo dňa 07.03.2014 ) pre nezhody s otcom detí, jej bratom, sa odmietla o ne ďalej starať. Matka sa v tom čase zdržiavala v Nemecku, kde podľa jej udania nemala vytvorené podmienky pre starostlivosť o dcéry. Otec bol vo výkone trestu odňatia slobody.

Deti sú umiestnené v satelitnom rodinnom dome centra v Kráľovskom Chlmci. Všetky tri sú školopovinné. V škole dosahujú dobré výsledky. Reprezentujú centrum na rôznych športových podujatiach. Ich správanie je na požadovanej úrovni..

S matkou sú deti v pravidelnom telefonickom kontakte a tiež cez sociálnu sieť. Matka deťom zasiela balíčky s oblečením, so sladkosťami. Pravidelne platí výživné. Keď príde na Slovensko deti v domove navštevuje.

Deti podľa správy centra prejavili záujem žiť s matkou v Nemecku.

7./Matka ozrejmila, že žije v Nemecku 6 rokov. Pracuje ako upratovačka v hotelovom komplexe Alpenpark v Neusse so zárobkom 1.000,-€. Má aj ďalší pracovný pomer, kde zarobí 300,-€. Býva v nájomnom byte na adrese : Lievensteg 8, Korschenbroich 11352, kde je riadne prihlásená na pobyt. V Nemecku sa aklimatizovala, vie sa dorozumieť, vybaviť potrebné záležitosti na úradoch.

Matka predložila súdu listiny a to pracovnú zmluvu vrátane jej pracovnej charakteristiky a mzdového listu. Tiež nájomnú zmluvu. V byte u matky bola vykonaná kontrola nemeckým sociálnym úradom, ktorý potvrdil vo svojej správe vyhovujúce podmienky na strane matky pre riadnu výchovu detí.

Matka vo svojej výpovedi uviedla, že dcéry nastúpia v Nemecku do školy a to do jazykovej prípravky, aby sa naučili nemecký jazyk a mohli následne pokračovať v Nemecku v štúdiu.

8./Na základe takto vykonaného dokazovania súd právne uzatvára :

Podľa ust. § 55 ods. 3 Zákona o rodine súd zruší ústavnú starostlivosť najmä vtedy, ak maloleté dieťa možno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti alebo ak zanikli dôvody, pre ktoré bola nariadená.

Ak odpadnú podmienky pre ďalšie trvanie ústavnej starostlivosti súd na návrh alebo z úradnej moci nariadenú ústavnú výchovu zruší.

9./V prejednávacom prípade po vykonanom dokazovaní dospel súd k záveru, že od nariadenia ústavnej výchovy maloletým deťom došlo k zmene pomerov na strane ich matky, ktorá požiadala o zrušenie ústavnej výchovy, aby sa o deti starala sama, lebo je to v jej možnostiach.

Matka listinami preukázala, že má vytvorené materiálne podmienky pre deti, ktoré s ňou budú bývať v byte, kde už pripravila pre ne všetko základné vybavenie.

Terajšie prostredie kde žije matka je pre ňu dostatočne známe, keďže Mária Šiváková žije v Nemecku už 6 rokov. Možno povedať, že situácia na strane matky detí je stabilizovaná, nejedná sa len o prechodný stav.

Súd ma za to, že je možné rozhodnúť o zrušení ústavnej starostlivosti mal. deťom Šivákovým a umožniť im aj matke, aby žili spolu. Matka má predpoklady pre ich riadnu výchovu. Je v záujme detí, aby vyrastali v prirodzenom prostredí pri matke.

Na základe uvedených skutočností preto súd návrhu matky vyhovel zrušil ústavnú starostlivosť maloletých a tieto zveril do osobnej starostlivosti matky.

Otec detí nemôže zabezpečiť starostlivosť o maloleté, keďže je dlhodobo vo výkone trestu odňatia slobody a o deti neprejavoval ani v minulosti opravdivý záujem.

10./Podľa § 65 ods. 1 Zákona o rodine ak rodičia maloletého dieťaťa spolu nežijú, súd upraví rozsah ich vyživovacej povinnosti alebo schváli ich dohodu o výške výživného.

Podľa § 62 ods.1 Zákona rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Podľa § 62 ods.2 Zákona rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Podľa § 62 ods.3 Zákona rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Podľa § 62 ods.4 Zákona rodine pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Otcovi detí súd určil povinnosť platiť na každú dcéru minimálne výživné, s prihliadnutím na skutočnosť, že otec je vo výkone trestu odňatia slobody

11./Podľa ust. § 52 CMP žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v zmysle §-u 362 Civilného sporového poriadku ( CSP), podľa ktorého odvolanie sa podáva do 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti rozhodnutiu ktorého smeruje.

Ak bolo vydané opravné uznesenie, lehota plynie znovu od doručenia opravného uznesenia len v rozsahu vykonanej opravy.

Odvolanie sa podáva prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Košiciach písomne a v troch vyhotoveniach.

Podľa §-u 363 CSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 ods 1,2 CSP.)uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa §-u 62 ods.1 Civilného mimosporového poriadku ( CMP) odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí.

Podľa §-u 62 ods.2) CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §-u 44 CMP rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením.

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v zmysle §-u 362 Civilného sporového poriadku ( CSP), podľa ktorého odvolanie sa podáva do 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti rozhodnutiu ktorého smeruje.

Ak bolo vydané opravné uznesenie, lehota plynie znovu od doručenia opravného uznesenia len v rozsahu vykonanej opravy.

Odvolanie sa podáva prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Košiciach písomne a v troch vyhotoveniach.

Podľa §-u 363 CSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 ods 1,2 CSP.)uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa §-u 62 ods.1 Civilného mimosporového poriadku ( CMP) odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí.

Podľa §-u 62 ods.2) CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §-u 44 CMP rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením.